

# DÉLMAGYARORSZÁG

## Előfizetési árak:

Egész évre - - 360 K || Negyed évre - - 90 K  
Félévre - - 180 K || Egy hónapra - - 30 K  
Egyes szám ára 1.50 K. Pályaudvarokon 2 K

## POLITIKAI NAPILAP.

Lapvezér:  
nagyatádi Szabó István, földm. miniszter.  
Főmunkatárs: Tankovits János, nemzetgy. képviselő.

## Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kaposvár, Korona-utca 10. sz.  
Telefon: 114. — Nyomda: 110.  
Hirdetések milliméter árszámítással.

## A kisbérletek körül.

Az 1920. XXIX. L-c. olyan törvény, ami a legégetőbb volt s mégis arra fakad az ember, talán jobb lett volna, ha nem hozták volna meg, ha látja azt, ami e törvény körül történik. Pedig de helyénvaló volt a törvény intenciója, megélhetéshez segíteni a földműveléssel foglalkozó kis embert addig is, míg a nagy földbirtokreform megvalósítható lesz. Ha a viszonyok nem tették volna égetően sürgőssé e törvényt, nem hozták volna meg. S ha a törvény meghozása égetően sürgős és végtelenül fontos volt, a végrehajtása nem az?

Pedig ezt látjuk. Immár a tavasznak ama szakába értünk, amikor ez esztendőre úgy szólván minden magot elvetettünk. S mégis, a kisbérletek — leszámítva azt az elenyésző csekély számú helyet, ahol a földbirtokos jóindulatából tisztességes megegyezés jött létre — még mindig csak a holdban vannak. Sok helyütt még a képviselőtestület sem foglalkozott a kérdéssel, pedig az a kiindulópont. Am ahol ez jóidőben megtörtént is, de a békés megegyezés nem sikerült, ott is hiábavaló volt minden. A másodfoku határozatot ilyen helyeken is most, április végén sikerült csak megkapni. De hát nem is volt benne köszönet! Mert kik részesítettek eszerint kisbirtokban? Csak akiknek semmi földjük nincs, de azok is csak akkor, ha aratómunkára el nem szerződtek. A legújabb törvény-magyarázat szerint tehát csak azok a hadirokkantak, hadiözvegyek és árva, akik részes munkára nem képesek. Hogy miként fogják ezek azt az 1—2 holdnyi kisbérletet is megmunkálni, az titok.

Szóval, magyarul mondva: nesze semmi, fogd meg jól. Pedig a törvény jó. Aszerint nem csupán a nincstelenek, hanem a törpebirtokosok is részesíthetők kisbérletben. És nagyon helyesen. Mert aki csak egy keveset is ért a földműveléshez, az tudja, hogy 1—2 hold földből vagy aratási munkával szerzett s nehéz robottal megszolgált rész-gabonából egy családnak egy évre megélni nem lehet. Azért kellett volna még ez az 1—2 hold kisbérlet, hogy azzal kárpótolják a többi keveset. Ez volt bizonyára a törvény intenciója. De amikor egy uraság odáig vetemedik — ami nálunk megtörtént, — hogy a szakértő megtevéstésére valótlán adatot nem áll bevallani, csakhogy kibujják a törvény rendelkezése alól, — akkor elképzelhető, hogy erről az oldalról mindent elkövettek a törvény végrehajtásának megakadályozására. Szomorú és kiábrándító, hogy ez sikerült nekik.

Azért jobb lett volna e törvényt inkább meg sem hozni. Akkor legalább nem kellett volna annyi reménységet, ami most mind keserű csalódássá változott. A múlt év szeptembere óta hitgették a szegény embereket a kisbérletekkel s a végén kiderült, hogy ismét hiába! Pedig vigyázzunk, mert ez nem jóra vezet! A tömegindulatokkal nem jó játszani! Ha a földbirtokreform végrehajtása is ilyen lesz, mint a kisbérletekről szóló törvényé, jobb arra nem is gondolni, mi lesz akkor. Am a vezetők mégis csak gondoljanak reá! Hiszünk az igazságos végrehajtásban, de csak addig, amíg a mostani minisztert látjuk a földművelésügyi miniszteri székben.

E. Szabó Dezső.

## Baranya Magyarországaé marad.

### Sir Hoore beszéde az angol alsóházban.

London, ápr. 27. A ratifikációs vita során Sir Hoore a következőket mondotta: Míthogy Baranyát Magyarországnak ítélték oda, legalább annyit kellett volna tenni, hogy Anglia egy megbízottat tartson a helyszínén, aki a nemzeti kisebbségek védelmére

ügyeljen fel. Ratifikálás után a szövetségek budapesti tábornoki tanácsa fel fog osztani, csak egy bizottság marad Eszéken, amely ennek az ország résznek a jugoszlávok által történő kiürítését ellenőrzi.

## Nyílt levél

### az igali választókerület polgáraihoz.

Kérdések, sürgetések, türelmetlen felszólítások egész halmaza ostromol hétről-hétre, napról-napra. A közérdek minden jogos óhaja esetében kész vagyok és kész voltam mindenkor a legkészségesebben eljárni: szemben állok azonban most már olyan körülményekkel, amelyekre csak nyíltan feltehető, másrészt orvoslást csak úgy remélek találni, ha azokat nyíltan feltárom választóim előtt.

Mivel kérdéssé tétetett, nyíltan és egyenesen kijelentem, hogy én tántoríthatatlanul annak a pártnak és politikának a híve vagyok, amelynek vezére nagyatádi Szabó István.

Ez a politika a békés kiegyenlítés politikája. Nehéz, tövises út ez, amikor az emberek éppen ezzel ellentétben nem a kiegyenlítést keresik, hanem mesterséges választófalakat igyekeznek minden irányban állítani.

Hivatkozom itt elsősorban a legégetőbb kérdésre: a házhelyek és kis haszonbérletek ügyére. Olyan törvény ez, amely sokkal enyhébb, mint amilyen határozatot Somogy megye nagybirtokosai 1919. őszén önként hoztak. Hogy a kisgazdapárt nyugodt lélekkel ment bele ilyen megoldásba, annak alap gondolata az volt, hogy a nagybirtokosok a kérdés békés és minden ellenszenvtől ment megoldását jóakarattal fogják előmozdítani, amely a nagybirtokosság, földmunkásság és nagyobb családú törpebirtokosság között a békét megteremtí azon néhány évre, amíg a tulajdonképeni földreform nyugodtan, megfontoltan végrehajtható lesz.

Sajnos, sok szomorú tapasztalatot kell szerezniük. És itt nem éppen a nép a hibás. A nép alapján csak nagyon kicsit és keveset vár, sok helyütt — dicséret a honfias kivételeknek — azonban ennek a kicsinek és kevésnek a megadását is egyenesen megtagadják, vagy olyan körülményekhez kötik a teljesítését, ami a kicsit is józan megfontolás és a jövő eshetőségeinek mérlegelése után elfogadhatatlanná teszi.

Hangsúlyozom, hogy mi nem a rideg paragrafustól vártuk és várjuk a megoldást, hanem a magyar szívtől; amely nem a hangoskodásban jut kifejezésre, hanem tudja és érzi, hogy helyünket a nagy világkavardásban csak úgy állhatjuk meg, ha egygyé olvadunk, ha testvérek leszünk.

Valamikor eget, földet ígértek azok a szükmarkuak, ha a hinárból még egyszer kilábolnak: ma minden, de minden feledve van. A kicsi már csak a békét és kis megélhetését keresi, hazájában a hazája után

sóvárog, míg a vele szemben állók csak korbácsot suhogtatnak. Elismerem, hogy kell a korbács a megtévelyedett gyermeknek, de alyai gondoskodásra van szüksége a megtért fiúnak. S ha „jaj a szülőt gyalázó gyermeknek“, de jaj annak a szülőnek is, aki megtért gyermekét megtagadja. A sok kérdésre tehát így adom a választ: Híveink forduljanak még egyszer és sürgősen a község népének érdekeit szíven viselő előljároság útján a képviselőtestület által letárgyalt és hitelesített igény-kimutatással az érdekelt birtokoshoz, ha az gondolkodó magyar ember, fog adni a nincsteleneknek s nagyobb családú törpebirtokosoknak a körülményekhez képest 1—2 hold bér földet méltányos bérletért, amint pl. kaptak a múlt évben az én községebbeliek is 160 kg. csöves tengeriért tengeriföldet. Ami ha nem is sok, de mégis értékes megoldás addig, amíg a kérdés véglegesen rendezve lesz. Ha a birtokosok ennyit sem tesznek meg, ha ők a községek illetékes képviselőivel tárgyalásba sem bocsájtkoznak, a földjük 10%-át sem adják oda, hanem indokolatlanul nehezebb feltételeket szabnak, sőt a törvényre hivatkozva a múlt kedvezéseit is megvonják: a történelem előtt fognak egykor felelni ezért a hazafiatlanságért. Egyelőre ennyit erről a kérdéstről; esetekről, ha kell, más helyen fogunk bővebben nyilatkozni, de remélni és hinni akarjuk, hogy erre nem lesz szükség.

Másik sürgető felhívás a szabadforgalomra vonatkozik.

Itt is megnyugtathatjuk választóinkat, hogy ez a kérdés most már minden körülmények között meg lesz oldva.

Csak arra akarom nyomatékosan figyelmeztetni kisgazdatársaimat, hogy soha jobban, mint ma, ügyeljenek arra, hogy sorainkat szét ne bontsák, mert ha még tovább is pártokra szakadunk, ha destruktív gondolatokkal vagy személyeskedéssel széthuzást szitunk, veszített ügyünk lehet.

De figyelmeztetem a zavarosra törekvőket is, hogy a huroknak fészítése velünk együtt mindenkit maga alá temethet.

Csöndes, fegyelmezett, mindent kiegyenlítő munkára és áldozatos testvérszeretetre van itt szükség s akkor talán, ha nem volt, ha nincs, lesz Magyarország.

Szívesen találkozom ez uton bárkivel. Isten velünk!

Nagyberki, 1921. április 24-én.

Javos Antal,  
nemzetgyűlési képviselő.

## Bethlen miniszterelnök a M. T. I. eladásáról.

**A Ház mai ülése. — „Tiltakozom Drózdny Győző beszédének destruktív hangja ellen.“**

A nemzetgyűlés mai ülést *Rakovszky István* elnök 12 órakor megnyitja.

*Iklódy-Szabó János* előterjeszti a pénzügyi bizottság jelentését az 1920/21. évi költségvetésről.

*Ezúttal harmadszori olvasásban megszavazzák a pénzforgalom szabályozásáról szóló javaslatot*, majd áttérnek az állami számvetők elnöki tisztségének hármas kijelölésére. Az elnök elrendeli a szavazást. 208 képviselő közül jelen van és szavazatát leadja 96 képviselő. A jelölés a következő sorrendben történik: *Zavadoczký Alfréd*, *Hollér Károly* és dr. *Szerdahelyi Jenő*. Megváltásuk a pénzügyi tanácsba és a kivándorlási tanácsba kiküldendő képviselőket és pedig a pénzügyi tanácsba *Szabó Jánost* 103, *Rubinek Gyulát* 89, *Ernszt Sándort* 88, *Korányi Frigyeset* 55 és *Róbert Emilt* 84 szavazattal. 48 szavazatot kaptak *Ereký Károly* és *Czettler Jenő*, kettőjük közül sorshuzás útján *Czettler Jenő* lett a tanács tagja. Felütnést kellett *Szerényi József* kibukása. A kivándorlási tanácsba *Huszár Károlyt*, *Szabóki Jenőt* és *Szadeczký Lajost* választják meg.

*Bethlen István* gróf miniszterelnök bejelenti, hogy eddig több pénzügyi javaslat még nem készült el, ezért kéri a nemzetgyűlést, hogy legközelebbi ülését kedden tartsa.

Elnök is ilyen irányú javaslatot tesz, a Ház egyhanguan hozzájárul.

*Bethlen István* gróf miniszterelnök *Drózdny Győző* interpellációjára válaszol: Mielőtt konkrét választ adnék a Magyar Távirati Iroda bérbeadása ügyében elhangzott interpellációra, egy kis visszapillantásban kiakarok térni az M. T. I. multjára. Aki azt hiszi, hogy a *Radó Sámuel* által vezetett M. T. I. olyan volt, mint a mai, az téved, mert akkor az M. T. I. nem volt más, mint a *bécsi Korr. Bureau budapesti fiókja*. A M. T. I. akkor még kis vállalat volt és nem felelt meg a magyar nemzet érdekeinek. Felolvass egy jegyzőkönyvi passzust, amelyben annak idején *Radó Sámuel* is kijelentette és belátta, hogy külföldi információkra nagy szükség van, az akkori M. T. I. nem tudta ezt ellátni, mert mint a *Korr. Bureau fiókja a külföldi anyagot az osztrák cenzurán át kapta meg. Ne higgyék, hogy a M. T. I. akkor csak 12.000 korona szubvenciót kapott,*

mert annál sokkal nagyobb és még sem tudta Magyarország hírszolgálatát ellátni. Ez volt az oka annak, hogy a *Wekerle-kormány Fábó Henriket* bízta meg, hogy a M. T. I. vezetését kezébe vegye. Az iroda tovább is élvezte volna a szubvenciót és postai kedvezményben is részesült volna. Ez a terv nem válhatott valóra, mert a közbejött *Károlyi-kormány* állami kezelésbe vette. Ekkor megtelt az iroda forradalmi alakokkal és rengeteg pénzpocekolás folyt. Így volt a diktatura alatt is. A *Teleki-kormány* hivatalba lépése után megbízta *Kozma Miklós* őrnagyot az M. T. I. vezetésével. *Kozma* első szerepe az volt, hogy *eltávolította a forradalmi alakokat*. 1920. augusztus havában 47 alkalmazottja volt az irodának, 1921. januárban már 63 alkalmazottja volt. Ez a személyzetcsapóritás azért vált szükségessé, mert a M. T. I. az egész országban fiókokat létesített, megszervezte a tőzsdei osztályt. Azután rábízták az irodát egy szindikátusra, amelynek tagjai *Fábó Henrik*, *Bónis Ferenc*, *Okolicsányi Zoltán*, *Láng József*, *Bernáth István* és *Koralka Frigyes* voltak. Ez a szindikátus teljes garanciát nyújtott arra nézve, hogy az állam érdekei védelmet találjanak. Ez a szindikátus részvénytársaságot alapít 5 millió korona alappal. *Drózdny Győző* beszédének destruktív hangja ellen a legerélyesebben tiltakozom.

A választ *Drózdny Győző* nem, a Ház azonban tudomásul veszi.

Ezután rátérnek az interpellációkra.

*Usetty Ferenc* a népjóléti miniszterhez a miniszteriumban heverő 25.000 elintézetlen akta dolgában interpellál.

*Bernolák Nándor* azonnal kielégítő választ ad, amelyet a Ház tudomásul vesz.

*Ruppert Rezső* a veszprémi szintársulat ügyében interpellál.

*Dr. Vass József* kultuszminiszter és *Belicska Sándor* honvédelmi miniszter azonnal válaszolnak. A válaszokat a Ház tudomásul veszi.

*Szabó József* a budapesti ellátatlanokról, *Móser Ernő* a szabolicsmegyei lakosság ügyében, *Zákány Gyula* pedig a zalaegerszegi visszaélések ügyében terjesztenek még be interpellációt.

Az ülés délután 3 órakor véget ér.

## Sztanykovszky érdekes vallomása.

**Tizenharmadik nap. — Cáfolja Hüttner állításait. — Kundecker nem létező személy.**

A folytatólagos főtárgyalást dr. *Gadó István* elnök 10-kor megnyitja.

*Friedrich István* védője, dr. *Baksay* bejelenti, hogy *Hüttnernek* az az állítása, hogy a kérdéses százezer koronás levelet egy *Schreiber* nevű hadnagy elsikkasztotta, aki most letartóztatásban van, nem felel meg a valóságnak.

Ezután megkezdik *Sztanykovszky* kihallgatását. Elmondja, hogy október 27-én volt először szó arról, hogy *Ófelségét* forradalommal kell kényszeríteni *Károlyi Mihály* kormányelnökké való kinevezésére. Kb. 5000 főnyi lógos katonát gyűjtöttek össze, hogy tüntessenek *Károlyi* mellett a pályaudvarra való megérkezésükor. 28-án délután rőpcédulákat fogalmaztak, amelyben felhívják a népet, hogy jüggeljen Magyarországot teremtsenek és álljanak a Nemzeti Tanács mellé. Kijelenti, hogy *Tisza* megöléséről nem volt szó, nem igaz, hogy *Friedrich*, *Csernyák* és *Kéri* kapacitáltak volna, hogy ölje meg *Tisza Istvánt*. *Hock Jánost* nem látta soha, nem lehet igaz, hogy ő ellenzte volna a gyilkosságot. Nem emlékszik

arra, hogy az *Astóriában* egyszer is látta volna *Friedrich Istvánt*. Megállapítja, hogy *Kundecker* nem létező személy, akinek nevét csak úgy találták ki. Részletesen elmondja, hogy a gyilkosság napján mit csinált.

Ezután az elnök szünetet rendel el, majd szünet után *Sztanykovszky* elmondja, hogy *Horváth-Sanovics* felmutatott neki egy névjegyformát, rajta *Friedrich aranybetűs névalírásával*, amelyet *Horváth* azért kapott *Friedrich*től, mert le akarta küldeni a délvidékre és őt mint megbízható embert ajánlotta. A detektívek két nap és két éjszaka olvasták fel *előtte Hüttner vallomását* és nem lelki rábírással vették ki belőle a vallomást, hanem *jéholtra verték*. Minden órában másik két detektív jött be hozzá, akik *felváltva verték*.

Elnök: Tehát visszavonja a vizsgálóbíró előtt tett vallomását?

*Sztanykovszky*: Igen.

Elnök a főtárgyalás folytatását péntekre halasztja és a tárgyalást berekeszti.

## Mayer János kiadta a gabona szabad vásárlásáról szóló rendeletet.

Budapest, ápr. 27. Miatán *Mayer János* közlelmezési miniszter hozzájárult a szabad gabona vásárláshoz, erre vonatkozóan kiadta rendeletét, amely holnap fog megjelenni a hivatalos lapban. A rendelet — mint megirtuk — minden legális kereskedő számára lehetővé teszi a vásárlást. A szabadvásárlás megindítására égető szükség van, mert a gabonafelhozatal a fővárosba majdnem teljesen megszűnt. Az utóbbi időben a kenyérliszt teljesen elfogyott és tulnyomórészt az új egytípust kénytelen a közlelmezési miniszterium kiutalni. Ebből a jelenlegi készletekből még két hétre való mennyiség áll a főváros rendelkezésére. A jövő évi gabonaforgalom ügyében *Térffy Béla* tervezetet készített, amelynek tárgyalása folyamatban van.

### A közeljövő politikája.

Budapest, ápr. 27. A nemzetgyűlés keddig elnapolta üléseit, amikor a költségvetés tárgyalása kerül napirendre. A nemzetgyűlés további munkarendjét *Hegedüs Loránt*nak tegnap beadott négy kisebb pénzügyi javaslata irányítaná és csak azután kerül a sor az alkotmányjogi javaslatokra, elsősorban a választójogi javaslatra. Az ellenzéki képviselők együttes ülést pénteken délelőtt 10 órakor tartják. Eddig 29 képviselő jelentette be a mozgalomhoz való csatlakozását. A *Friedrich*-párt részt vesz ezen a konferencián. *Apponyi Albert* gróf kijelentette, hogy semmiféle politikai akcióban részt venni nem akar, az értekezleten tehát nem jelenik meg.

### Lovagias ügy Windischgrätz herceg és Károlyi gróf között.

Budapest, ápr. 27. Politikai affér támadt egy téves újságnyelatkozat körül. *Windischgrätz* Lajos herceg szájába ugyanis az „Uj Nemzedék“ nyilatkozatot adott, amit *Windischgrätz* nem tett meg és amit több napilapban megcáfolt. Ezzel szemben az „Uj Nemzedék“ állítását fenntartotta. Tegnap *Windischgrätz* olyan nyilatkozatot közölt, hogy kijelentését nem a nyilvánosság számára és nem intervjú formájában tette meg. Ebből kifolyóan *Károlyi Imre* gróf tegnap este *Almássy László* gróf és *Dáni Balázs* útján provokáltatta *Windischgrätz*et.

### Szövetségközi értekezlet összeül.

Bécs, ápr. 27. A szövetségközi értekezlet május 3-án Londonban ül össze.

### A bolygó Károlyi.

Róma, ápr. 27. *Károlyi Mihály*, akit az olasz kormány véglegesen kiutasított Olaszország területéről, megérkezett Spalatóba, ahol le fog telepedni.

### Eljárás Beniczky és Károlyi ellen párbajvétség címén.

Budapest, ápr. 27. Az ügyészség ma délelőtt megbízta a rendőrfőkapitányságot, hogy a *Károlyi Imre* gróf és *Beniczky Ödön* között lefolyt kardpárbajból kifolyóan indítsa meg az eljárást párbajvétség címén.

### Tőzsde.

Budapesti jegyzések: Kereskedelmi Bank 6725, Magyar Hitel 1695, Osztrák Hitel 750, Gizella 1400, Beocsini 4550, Áll. köszén 5800, Salgó 5160, Urikányi 3350, Ganz 13.200, Lipták 443, Rima 2115, Adria 4750, Déli vasút 1310. — Valutázárlat: Napoleon dor 805, angol font 1015, dollár 256, francia frank 1950, márka 413, lira 1260, svájci frank 4450, rubel 101, szokol 363, lei 412, koronadinár 720, lengyel márka — 32, osztrák korona — 41.

Zürichben zárlatkor a magyar korona 2.19, osztrák korona — 98, bécsi kifizetés 1.52 $\frac{1}{2}$  volt.

## HIREK.

Csonka Magyarország — nem ország,  
Egész Magyarország — menyország.

— **Miniszeri köszönet.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Rott Nándor veszprémi püspöknek a Veszprémvármegyei Múzeum és Kulturház céljaira szolgáló 60000 koronás adományáért köszönetét nyilvánította.

— **A nosztrifikáló bizottság elnökei.** Tallián Andor Somogyvármegye alispánja a megye területén működő nosztrifikációs bizottságok elnökeiül a következőket nevezte ki: Balatonboglárra Ruisch Armand, Csurgóra dr. Láposi Hegedüs Zoltán, Marcaliba Lehner Vilmos, Nagyatádra Csapó Kálmán, Nagybajomba Kapotsffy Béla, Tabra Brüller János, Kaposvárra Orel Géza.

— **Somogyvármegye Szabadoktatói Bizottsága** által a kaposvári tiszteknek rendezett szabadlyceális előadás sorozat folyó hó 21-iki előadása elmaradt mivel az előadónak, dr. Itzès Zsigmond járásorvosnak öngyilkossági esethez kellett sürgősen kiszállani, mivel erről csak délben értesíthette a Bizottságot, más előadástól nem lehetett gondoskodni. A folyó hó 28-iki, csütörtöki előadást azonban dr. Urbanek Sándor főgimnáziumi tanár feltétlenül megtartja Fiuméről és a vele kapcsolatos kérdésekről. A bizottság ez uton is felhívja a parancsnokságok figyelmét.

— **Halálozás.** Geszly Rezső, Somogyvármegye törvényhatósági bizottsági tagja e hó huszonötödikén Budapesten elhunyt. Temetése ma délután négy órakor volt a kerepesi-uti temető halottasházából.

— **Ma járt le az aszfaltozási pályázat.** Ma délután 4 órakor bontották fel a városházán az aszfaltozási és csatornázási munkálatokra beérkezett pályázatokat. Berecz Sándor városi főmérnök ismertette a hat pályázatot, amelyet a Magyar Aszfalt r.-t., Hirsch Mihály r.-t., Általános Burkolási és Cementipari r.-t., Halmos István és fia, Pessi Giovanni, Deutch Imre és ifj. Helfenstein Károly budapesti cégek és Kardos Imre kaposvári vállalkozó nyújtott be. A döntés rövid időn belül meglesz.

— A tisztviselők ruháinak megvarrása olyan munkaalkalom a szabóknak, hogy ennek minél számosabb megszerzése végett felkeri a Hadirokkantszövetség a varrató tisztviselőket, hogy az ezen munkaalkalomra leginkább rászoruló hadirokkant iparosainkat támogassák. Kiváló és ismert szabásainak a legjutányosabb árban készítik ezen ruhákat és kívánatra házhoz mennek. Részletes felvilágosítást bármikor szívesen adunk Szövetségünk irodájában (Megyeház, földszint, bal) d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5-ig. Hadirokkantszövetség.

— A „Negyvenezres vő” című három felvonásos színművet, amely a falusi iparos életéről szól és szerzője Cséplő István, mutatja be a kaposvári keresztényszocialisták műkedvelő csoportja folyó évi március hó harmincadikán, szombaton és május elsején, vasárnap nyolc órai kezdettel a Katolikus Körben. Előadás után tánc lesz. Helyárak: első hely 22, második 16 és állóhely 11 korona. Jegyek előre válthatók Fraszt János üzletében (Korona-utca) április 27-étől a délutáni órákban. A gondos rendezés és a nagyarányú előkészület biztosítja az est sikerét.

### Csecsemők himlőellenes oltása.

A városház udvari épületében levő városi orvosi irodában himlőellenes oltás d. u. 2—3 óra között alul irt napokon és utcák szerint eszközöltetik. Május 2-án Kanizsai, Dülö, Fűredi, Korona-utca és a túskevári téglagyár. Május 3-án Berzsenyi-, Vár-utca, Széchenyi-tér és az egész cseri városrész. Május 4-én Petőfi-, Arany-, Honvéd-, Zárda-utca, Medgyes-terület, Erzsébet-ut. Május 5-én Somssich-, János-, Tallián-, Virág-, Mező-, Hársfa-, Anna-, Rózsa-, Baross-, Teleky-, Bélakirály-utca és az összes szőlőhegyek. Május 6-án Donnerváros. Május 7-én Pécsi külváros.

— **Más a kés, más a kasza.** Nézi a szász gazda az oláh kaszást, ki napszámban dolgozik, amint ebéd idején eszi az ő drága kenyereit, szalonnáját.

Az oláhnak hatalmas gyomra van, kivált ha a máséból láthatja el.

A szász gazda csak csóválja a fejét:

— Hej Lupuj, Lupuj, de jól vág a te késed az én kenyereembe, de rosszul vág a te kaszád az én rétembe.

— „Csurgó” címmel csinos lap indult meg vasárnap Csurgón. A lap főszerkesztője dr. Héjjas Imre, felelős szerkesztője dr. Bene Kálmán, minden vasárnap megjelenik s politikai, társadalmi és kulturális lap. Örömmel szolgál, hogy Somogy megye újabb lappal gyarapodott.

— **A nyomdász-mulatság** rendezése elhatározta, 8-án éjjelkor a művésztestet a Máthé-kabaré helyiségében tartják, hogy ezalatt az idő alatt a tánctermet kellőképpen kiszellőztessék. A közönség 12 órakor lemegy a kabaréba, 1 óra, fél 2-kor pedig újra birtokába veszi a tánctermet. — Akik tévedésből meghívót nem kaptak, de erre igényt tartanak, forduljanak a helyi lapok szerkesztőségéhez.

— **Vásár ünnepnapon.** Az igali Szentgyörgynapi vásárt megtartották azon a napon, amelyre esett, április 24-én. Hogy ez a nap épen vasárnap s hogy ezáltal az egész környék ünnepnapját megrontották, — ezzel úgy látszik, — nem törődtek Igal község vezetői. Pedig egypár hangos szövívője Igalban is található. Vagy ezek ilyenkor nem hangosak, mikor igazi keresztény érdekről van szó? Az ünneprontó vásár más napra tevése csak egy kis papirba s néhány sor írásba került volna. Szomorú dolog, hogy ilyen célra ezt is sajnálták. (E. Sz. D.)

— Nemesak a nagyvárosi műsor vonz nagy közönséget a Máthé-kabaréba, hanem a pompás parkett-táncok is, amelyeket Bayor Alba, Bánffy Rózsi, Gonda Manci és Dániel István mutatnak be. Esténként sok hálás tapsot kapnak.

— **Ha a vége jó, minden jó?** Fürst József rőfös üzletében Mecsek József 16 éves tanoncot ma lopáson érték. A tettenért tolvaj szembeszállt gazdájával és eleinte konokul tagadott mindent. A rendőrség detektívét küldött ki, aki a fiu anyját is valótóra fogta. Az asszony is tagadott, a házkutatásnál azonban 4100 korona értékű lopott divatáru cikket találtak, amit a rendőrség lefoglalt. Kiderült, hogy a fiu húzamosabb idő óta folytatja a lopásokat. A kár megtérült.

x IRÓGÉP és kellekek külföldi elsőrendű minőségben állandóan kapható SZABÓ LIPÓT Papír Áruházában, Kaposvár, Korona-utca 1. Telefon: 101.

— **Dunántúli telefonkönyv** címen hétszáz oldalas kötet jelenik meg Győrött Tóth Kálmán szerkesztésében. A mű egyúttal mint dunántúli kereskedői és ipari cím-tár szerepel.

## Művészet és Irodalom.

### Heti műsor:

Csütörtök: Hoehn Alfréd hangversenye.

Péntek: Yu-shi.

Szombat: Yu-shi.

Vasárnap: Yu-shi.

\* **Nagyban folynak az előkészületek** zongoraszobában, színpadon, divatszalonban a Yu-shi pénteki bemutatójára. Igazi nagy operett-premier lesz, amelyen a színház csaknem minden jó operettszínésze részt vesz, a főszerepek ugyanis Harsány Irén, Juhász Margit, Rozsnyóy Ilonka, Tarnay Béla, Derék János, Egyed László, Soós Mihály kezében vannak.

\* **Orsolya Böske** a kecskeméti színház művésznője, aki az idén sok emlékeztető nagy sikert aratott, a jövő szezonra Kaposvárra szerződött.

## SPORTÉLET.

() A KSE birkozóversenyére Budapestről a Vasasok, Munkás Testező Egyesület, Testvériség, Ferencvárosi Torna Club, ígérték meg ezideig részvételüket, de még a MTK, BAK, Máv Gépgyár és Törekvés részvétele bizonyosra vehető. A vidékről a SZDVE, SzTC, Szombathely, NTE vesznek részt. A budapesti szövetséget Csanádi Mór fogja képviselni. A kaposváriak közül a KSE-ből 8, a Máv-ból 8 birkozó indul. A város minden rétegében egyaránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A verseny sikere érdekében a rendezőség mindent elkövet, úgy, hogy a teljes garancia megvan arra, hogy a verseny a legutolsó 1913-beli birkozóverseny méltó utódja lesz.

Főszerkesztő: Dr. Neubauer Ferenc.

Felelős szerkesztő: Szöllősy Ferenc.

Kiadó: Délmagyarország Lapkiadó R. T.

Igazgató: Soós János.

## Építkezési vasgerendákat

minden méretben és mennyiségben raktáron tart

## Flaskó Lajos

vas-, szerszám- és festék-kereskedésében

Kaposvár, Szarvas-szálló épületében, vasuti raktárral szemben.

## Extra prima Majunka

## RAFFIA,

kávé, tea, rizsa, gyufa, petroleum, gépolaj, kocsi-kenőcs, mosószappan, fűszerárú, lugkó, cigaretta hüvely stb. nagyban a legelőnyösebben kapható:

Somogy megyei Takarékpénztár Áruosztályánál, KAPOSVÁR.

## Bérmálásra ajándéktárgyak kaphatók

Kaposvár, Korona-utca 5.

Csajághy Antalnál.

Kaposvár, Korona-utca 5.

Mélyen leszállított árak!

Legnagyobb választékban órák, láncok, függők, Máriák, nyakláncok, gyűrűk stb.

Mélyen leszállított árak!

**Vásárlási visszatérítés.**

A Somogy megyei Munkások Fogyasztási Szövetkezete értesíti tagjait, hogy az 1920. évre eső vásárlási visszatérítés kifizetését központi irodahelyiségében délután 2-4-ig az alábbi sorrend szerint folytatja:

ápr. 25-26-án, 9200-10000-ig szövetk. törzsk. sorszám,  
 „ 27-28-án, 10000-10500-ig „ „ „  
 „ 29-30-án, 10500-11000-ig „ „ „  
 máj. 2-3-4-én, 11000-11900-ig „ „ „

Vásárlási visszatérítéshez a tagsági lap **okvetlenül** elhozandó.

A vásárlási visszatérítés összege az üzlet rész felemeléshez felhasználható.

T. tagjainkat ezután is felhívjuk az üzlet rész jegyzéseinek felemelésére.

Somogy megyei Munkások Fogyasztási Szövetkezete.

**Bérszántást és rigolirozást**

vállalunk bárhol. Felvilágosítást ad:  
**Gáspár József Bpest, Naphegy-u 39.**

**Bérmaajándéknak**

órák, arany és ezüst nyakláncok,  
 Máriák, függők, gyűrűk stb. stb.

nagy választékban kaphatók

**ADLER BÉLA**

ÓRÁS ÉS ÉKSZERESZNÉL

Kaposvár, Erzsébet-szálló mellett.

4 1/2% kamat alapon

**törlesztéses kölcsönöket és konverziókat**  
 földbirtokra 10 nap alatt folyósítat.  
 Levelekre díjmentesen válaszol. Tőzsdei megbí-  
 zást elvállal.

**Vágó Sándor és Tsa banküzlete**  
 Budapest, IV. ker., Harisbazar 1. sz.  
 Telefon 42-56.

**Máthé Mulató**

a Koronában.

**Igazgató: MÁTHÉ GYULA.**

Zenei vezető:  
**Beiter Géza.**

Karmester:  
**Eberhardt Jenő.**

**Rendező: ÁRVAY REZSŐ.**

Ma új műsor:

**Békéssy Antal**

felléptével, három új egy felvonásos:

**A „BÜSZKE“**

Török József parasztkomédiája.

**RECEPT 27.**

Suchy Árpád bohózata.

**A KEGYELMES UR**

kis tréfa Török Rezsőtől.

**Uj magán számok.**

Az előadás pont 8 órakor kezdődik.  
 Záróra éjjel 2 órakor.

131

**Előadás után:  
BAL MABILLE.**

Bayor Alba, Bánffy Rózsi  
 és Dániel István felléptével.

**Fűkaszálo,** marokkrakó-aratógép, 32 fogas gyűjtőgép és egyéb mezőgazdasági gépek és eszközök, valamint (budafoki) zománcédény és kátránypapír áruosztályunknál mélyen leszállított áron kapható.

**Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár R.-T. ÁRUOSZTÁLYA**  
 Kaposvár.

**Kaszák.** Mindenkinek saját érdeke, hogy a világhírű „Vulkán“ kaszát 90, 95 és 100 cm. hosszban **250 korona** árban **Langermann** vaskereskedőnél **Székesfehérváron** szerezzé be, mert a meg nem felelőt teljesen ingyen kicserélem. Postán 5 drbós tételekben is szállítok. 159

Állami felügyelet  
 alatt álló

**Laboratorium**

védőoltóanyagok  
 termelésére r.-t.



117b

Sürgőnyeim: **VACCIN** Budapest. Budapest, IX., Lónyay-u. 18/b. Interurban: József 20-44. Telefon: József 22-58.

**Védőoltóanyagok** lépfene, sertésorbánc, sercegő úszók, gümőkór stb. stb. ellen. **Rapid szérumok** lépfene, orbánc, sercegő úszók, **sértéspestis**, sertésseptikaemia, vérhas, fertőző tüdőlob, baromfikolera, mirigykór stb. ellen. Szérumos kombinált oltóanyagok fertőző állatállományok és gyógyító oltóanyagok beteg állatok kezelésére. Kivánatra speciális tájoltóanyagok készíttetnek.

**A Somogy megyei Munkások Fogyasztási Szövetkezete**

értesíti tagjait, hogy folyó hó 25-30-ig valamennyi fiókületében a következő leszállított árak érvényesek:

Csak tagoknak!	Finomított petroleum	l. K	26-	Csak tagoknak!
	I. raugon rizs egész szemű kg.	K	32-	
	Legfinomabb Carolin üveg rizs	kg. K	52-	
	Legfinomabb csokoládé	kg. K	260-	
	Szappanfőző lugkó	kg. K	44-	
	Zöld szemes kávé	kg. K	116-	
	Pörkölt	kg. K	144-	
	Haidekker holló-szappan 1/4kg.	K	15-	
	Finom asztali fehér bor	l. K	36-	
	Zöld peccsenyebor 0.70	l. K	46-	
Faszén	kg. K	8-		

Szeszesitalok és egyéb fogyasztási cikkek legolcsóbb napi áron.

Gyermek vászon félcipők bőrtalp és sarokkal 34 számig, amíg a készlet tart, 165 és 185 korona.

**Egy modern hálószoba berendezés**

sürgősen eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

173

**Schottola Ernő**

gyáros és nagykereskedő

BUDAPEST,

VI., Vilmos császár-ut 53.

Táviratcím:

Schottola művek.

Telefon: 79-83.

**VERMOREL** rendszerű permetezőgép. Teljesen azonos az eredetivel. Sárgaréz alkatrészekkel. Rendkívül erős vörösrézlemezű.

**PERMETEZŐ** gummi szelepek és tömlők a legjobb békeidei minőségben, vászonbetéttel. Réz- és vasalkatrészek bel- és külföldi permetezőkhöz.

**RÉZGÁLIC** (kékkő) 99% Aussigi minőségben. Szicíliai kénpor és rézkénpor. Prima Extra Majunga Raffia. Fekete és vörös oltó gummi szalag, oltó kések.

**KERTÉSZETI** és mezőgazdasági szerszámok, venyige ollók, galyfűrészek, hernyózó és sövénynyíró ollók. Asók, kapák, gereblyék és kaszák. Gummi és kender tömlők a legjobb minőségben.

**BORÁSZATI** és pincegazdasági felszerelések. Borszivattyúk, bortömölők, fejtőtömlők vörös békeidei minőségben. Borsajtók, szőlőzúzók, taposó zsákok és erjesztő akonák. Kézi és háti kénporfúvók, kézi permetezők és virágfecskenők. Asbest, gummi és guttapercha az összes gépek és üzemek részére. Tauril, Klingerit, Morit és papír tömlő-lemezek. Műszaki szerszámok és gépek. Malomberendezések és felszerelések.

Mielőtt ezen cikkekből szükségletét fedezné, saját érdekében kérjen cégunktől részletes ajánlatot.

145

**Önkéntes árverési hirdetmény.**

Szijasztó György és neje kaposvári lakosok ügyfeleim, a tkvi tulajdonukat képező, Teleky-utca 28. sz. a. házukat a hozzá tartozó telekkel együtt f. é. **május 3-án**, d. u. 2 órakor irodámban a legtöbbet ígérőknek, készpénzfizetés mellett eladják. Közlebbi körülmények és feltételek naponként d. u. 3-5-ig irodámba (Zárda-utca 11. alatt) megtudhatók.

Kaposvár, 1921. április 28.

**Dr. Nicsovics Sándor**

181

ügyvéd.

**KARDOS IMRE CEMENTÁRUGYÁRA**

Kaposvár, vasútállomás átellenében.

Raktáron tart és azonnal szállít mindennemű cementárut, ugyanint: cementlapot, minden méretű cementcsövet, hidakat, kuflyákat, jászlakat (istálló berendezéshez), sertés és itatóvályukat. Elsőrendű portlandcement állandóan kapható.

82

**Méhkaptárakat, mülépet,**

méhcsladokat, rajokat, méhészeti eszközöket szállít, méhészeteiket berendez, mézet, sonkolyt és viaszt vesz, a 42-es Boczonádi kaptár ismeretetését s a „Méhészet“ szaklapból mutatványszámot és részletes árlapot kívánatra ingyen küld:

**BOCZONÁDI méhészete**

UJPEST, Széchenyi-u. 7.

Telefon 75-81.

**Butorok leszállított árakon.**

Keményfa hálószoba . . . 16000 K.

Fényes hálószoba . . . 24000 „

Teljes ebédlők . . . 14000 „

Finomabb tölgy . . . 24000 „

Seslon . . . 3500 „

Amerikai íróasztal . . . 9000 „

Nagy választék egyes butorokban.

**Fehér M. butornagykereskedő**

Fő-utca 28. szám.

97